
Limiti notevoli di funzioni

Vi sono alcuni limiti, detti notevoli, che spesso semplificano il calcolo di limiti più complicati. Nel
seguito verranno illustrati, con alcune dimostrazioni, alcuni dei più importanti limiti notevoli.

1)

lim
x→±∞

anx
n + an−1x

n−1 + · · ·+ a1x+ a0

bmxm + bm−1xm−1 + · · ·+ b1x+ b0
=
an

bm
lim

x→±∞
xn−m.

Infatti si ha

lim
x→±∞

anx
n + an−1x

n−1 + · · ·+ a1x+ a0

bmxm + bm−1xm−1 + · · ·+ b1x+ b0
= lim

x→±∞

xn
(
an + an−1x

−1 + · · ·+ a1x
1−n + a0x

−n
)

xm (bm + bm−1x−1 + · · ·+ b1x1−m + b0x−m)

= lim
x→±∞

xn−m lim
x→±∞

an + an−1x
−1 + · · ·+ a1x

1−n + a0x
−n

bm + bm−1x−1 + · · ·+ b1x1−m + b0x−m
=
an

bm
lim

x→±∞
xn−m.

2)

lim
x→0

sinx
x

= 1.

Infatti si ha
0 ≤ sinx ≤ x ≤ tanx

per ogni x ∈ (0, π/2), da cui
1

tanx
≤ 1
x
≤ 1

sinx
e quindi, moltiplicando per sinx si ha

cosx ≤ sinx
x
≤ 1.

Per il Teorema del confronto
lim

x→0+

sinx
x

= 1.

Grazie alla parità della funzione sin x
x si conclude.

3)

lim
x→0

1− cosx
x2

=
1
2
.

4)

lim
x→0

tanx
x

= 1.

5)

lim
x→0

ex − 1
x

= 1.

1



6)

lim
x→0

log(1 + x)
x

= 1.

Infatti si ha, ponendo t = log(1 + x),

lim
x→0

log(1 + x)
x

= lim
t→0

t

et − 1
= 1.

6)

lim
x→±∞

(
1 +

1
x

)x

= e.

Infatti si ha, ponendo t = 1
x ,

lim
x→0

(
1 +

1
x

)x

= lim
x→±∞

ex log(1+ 1
x ) = lim

t→0
e

log(1+t)
t = e1 = e.

7)

lim
x→0

loga(1 + x)
x

= loga e, a > 0, a 6= 1.

8)

lim
x→0

ax − 1
x

= log a, a > 0.
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